

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Кафедра теоретической экономики

КУРСОВАЯ РАБОТА

ИНФЛЯЦИЯ СУЩНОСТЬ, ПРИЧИНЫ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ
ПОСЛЕДСТВИЯ

Работу выполнил _____ ДМ 08.06.2018 _____ Д.М. Назарько
(подпись, дата)

Факультет _____ экономический _____

Направление _____ 38.03.02 Международный менеджмент _____

Научный руководитель _____ ДА 8.06.18 _____ Н.А. Давыдок
канд. экон. наук, доцент (подпись, дата)

Нормоконтролер _____ ДА 8.06.18. _____ Н.А. Давыдок
канд. экон. наук, доцент (подпись, дата)

*Документ
к защите
8.06.18
Давыдова
Н.А.*

*Документ
8.06.18
Давыдова
Н.А.*

ДА

Краснодар 2018

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Инфляция	
1.1 Понятие и сущность инфляции.....	5
1.2 Анализ основных причин и предпосылок возникновения инфля- ции.....	7
1.3 Характеристика основных форм и видов инфляции.....	11
2 Анализ инфляционных процессов на примере Российской Федера- ции.....	15
2.1 Причины инфляции и роста цен в России.....	15
2.2 Анализ инфляции в России.....	20
2.3 Перспективные направления антиинфляционной политики в Рос- сии.....	25
Заключение.....	29
Список литературы.....	31

*В курсовой работе моего
неточностей в содержании
и определении инф*

ВВЕДЕНИЕ

Деньги – один из основных феноменов экономической жизни – выступают в качестве реальной связи хозяйствующих субъектов государства. Нет ничего удивительного в том, что теории денежного обращения посвящали свои труды, выдающиеся мыслители прошлых веков и нынешней эпохи. Основное внимание акцентируется на важнейшей функции денежного обращения – его устойчивости по отношению к внутренним и внешним факторам. Речь идет о проблеме инфляции.

В последнее время, а если точнее – с конца 90-го года, понятие «инфляция» буквально перевернуло в нашу жизнь. Совсем мало времени прошло с тех пор, когда в России официальной наукой и пропагандой отрицалась сама возможность инфляции при социализме. А она по существу была, хотя в большей мере в скрытой форме. Деньги утрачивали свою значимость даже при стабильных ценах из-за постоянного дефицита товаров.

Теперь инфляция стала явной, поэтому масштабы нарастают. Но при всеобщей информации на эту тему, население знает о ней довольно мало. Инфляцию не зря называют проблемой века, так как очень много стран в результате инфляционных кризисов испытали болезненную полосу развития, прежде чем удалось привести экономику к стабильности.

В работе мы рассмотрим такие вопросы, как: виды и формы инфляции, почему она развивается, как протекают ее процессы.

Предмет исследования: процессы, явления, формирующейся в сфере денежного обращения

Целью исследования является рассмотрение теоретических основ возникновения инфляции, исследование причин и роста цен в России, раскрытие направлений антиинфляционной политики в РФ.

Для достижения поставленной цели в работе сформулированы следующие задачи:

– исследовать теоретические основы возникновения инфляции;

- рассмотреть формы и виды инфляции;
- раскрыть причины и предпосылки возникновения инфляции;
- исследовать причины инфляции и роста цен в РФ;
- раскрыть перспективные направления антиинфляционной политики в России.

Объект исследования: формы денежного обращения.

Методологической основой работы послужили результаты фундаментальных исследований по данным проблемам российских авторов (Борисова Е.Ф., Виноградова В.В., Иванова В.В., Красавиной Л.Н., Лаврушина О.И. и др.), зарубежных исследователей (Коултон Б., Райли Д.).

Метод исследования – эмпирическая база .

1 Инфляция

1.1 Понятие и сущность инфляции

Инфляция как экономический феномен существует уже давно. Многие считают, что она сформировалась во время появления денег. Поэтому наиболее распространенное определение инфляции звучит так: это явление ведет к переполнению сферы обращения денежных символов за пределы реальных потребностей; формирование чрезмерной массы денег и, следовательно, их обесценивание[2.стр 7].

Этот термин впервые использовался в Северной Америке в период гражданской войны 1861-1865 годов и обозначал процесс набухания бумажного денежного обращения. В девятнадцатом веке. Этот термин также использовался в Англии и Франции. Понятие инфляции широко распространено в экономической литературе двадцатого века. после Первой мировой войны и в советской экономической литературе - с середины 1920-х годов.

Как мы уже написали, инфляция по-прежнему присутствует в современной экономике всех стран, поскольку ежегодный рост массы товаров требует соответствующего ускорения в обороте или увеличения денежной массы. на рынке. Если денег недостаточно для нормального оборота, даже стабильная экономика страны переживает замедление оборота производства. Чтобы этого избежать, необходимо постоянно удовлетворять растущий объем общественного производства незамедлительным увеличением массы денег.

Как мы уже заметили, существует возможность постоянной инфляции. Вычислить точный объем роста валюты практически невозможно. Так что более уместно опережать рост товаров на рынке из-за роста денежной массы. Но следует отметить, что рост цен может быть вызван избыточным спросом на поставку товаров, а не инфляцией, необходимо понимать эту разницу. Товары могут увеличиваться в цене из-за изменений в динамике производства, циклических и сезонных колебаний, монополизации рынка, регулирования экономики, введения новых налоговых ставок и тому подобному. То есть рост цен зависит

от многих параметров, и важно различать между ними инфляционные изменения, поэтому мы должны четко разобраться, определить для себя и понять, что это такое. Это, в свою очередь, повышение общего уровня цен в стране, что в свою очередь является следствием длительного дисбаланса на большинстве рынков в пользу спроса. Другими словами, это отсутствие баланса между спросом и предложением. Стимулирование роста цен также может быть конкретным экономическим условием.

Например, энергетический кризис 1970-х годов проявился не только в росте цен на нефть, но и в других товарах и услугах: в 1973 году общий уровень цен в США увеличился на 7 %, а в 1979 году - на 9% [22. Стр 2]. Инфляция, возникающая на рынке, выходит за рамки этой сферы и вызывает отрицательные процессы в других частях экономики страны, например в производстве или потреблении. Поэтому, чем больше инфляция запущена, тем сложнее бороться с ней, государству нужны все больше антиинфляционных методов регулирования, потому что проблема выходит за рамки денежного рынка и проблему приходится решать не только в нем, а так же в финансах, общественных и инвестиционных процессах, текущем потреблении и во многих других областях экономики. Во времена неконтролируемой гиперинфляции борьба с ней становится чуть-ли не единственной целью государства.

Инфляционный процесс может развиваться в соответствии с двумя основными сценариями.

Во-первых, когда макроэкономическое равновесие не выражается в направлении устойчивого роста цен, то инфляция называется открытой.

Во-вторых, в сочетании с универсальным государственным контролем над ценами инфляция устраняется. Переход к открытой инфляции должен осуществляться согласованным образом, без каких-либо отклонений. Если нет, то каждая новая волна инфляции, которая будет устранена, отвергнет экономику, приблизив ее к пред рыночным и пред денежным условиям. Процесс гиперинфляции будет неумолимо развиваться, а критерием ее станет постепенная утрата функций денег.

1.2 Причины, вызывающие инфляцию

Во-первых, это нерациональное распределение государственных расходов и доходов, что приводит к дефициту государственного бюджета, который финансируется за счет кредитов в центральном эмиссионном банке страны.

Вторая причина заключается в том, что инфляционное повышение цен может произойти, если финансирование инвестиций происходит аналогичным образом, то есть за счет дефицита бюджета.[23 стр 10]

В-третьих, общее повышение уровня цен связано с изменениями структуры рынка в XX веке, что привело к приобретению олигополистического характера. Ведущие компании долгое время поддерживают несоответствие совокупного спроса и предложения, чтобы обеспечить контроль над ценообразованием. [3 стр 10]

Четвертая и самая важная причина заключается в существовании так называемой «импортированной инфляции», связанной с растущей открытостью национальных экономик и растущей взаимозависимостью между ними. То есть кризисы, войны, сильные инфляционные процессы в других странах, которые могут сразу вызвать рост цен на любые импортируемые товары, а также войны и другие события.[2 стр 10]

В России же происходят оба вида инфляции. Одна группа экономистов считает, что преобладает ценовая инфляция, импульс которой обусловлен ростом цен на энергию и сырье.

Другая группа считает, что инфляция в России обусловлена чрезмерными суммами денег и чрезмерными бюджетными расходами. Здесь хотел бы процитировать профессора Института экономики РАН В. Маневича, которое он высказал еще в 1992 году «Если в дореформенные времена в нашей стране был чрезмерно высокий спрос на товары и услуги, то последние два года российская экономика страдает от недостаточного спроса.

Уже сейчас это один однозначный показатель того, что денежные объяснение инфляции в нашей стране неправильные и денежные методы лечения экономики могут только вести эту болезнь внутри. Импульс инфляции приводит к росту цен в первичных отраслях, а затем по цепочке технологических связей инфляция распространяется на в 1992 году и в течение большей части 1993 года. Другими словами, мы рассматривали инфляцию не денежного происхождения с так называемой ценовой инфляцией.

Однако с падением производства до инфляционной спирали инфляция доходов, генерируемых избыточной покупательной способностью в руках потребителей, на той или иной части рынка, но это инфляция дохода особого вида. Она вызвана не опережением роста доходов по отношению к росту производства, на опережающим снижением производства по сравнению с падением доходов. Оказывается, странное переплетение инфляции издержек и инфляции доходов, а первое генерирует вместе с инфляцией падение производства, второе - вторичный производственный характер.

Это обусловлено не ростом доходов, а падением производства и способствует росту цен в потребительском секторе. Последнее для роста цен может даже опередить основные отрасли промышленности, которые дают первый импульс инфляции. Что касается роста цен в основных отраслях, то это обусловлено их ориентацией на мировые рыночные цены, рассчитанными на основе пониженного курса рубля. При росте внутренних цен курс доллара продолжал

падать на два года, оставляя мировой уровень цен на нефть недостижимой, постоянно движущейся целью. Без стабилизации курса рубля (даже если он будет вынужден) невозможно остановить рост цен в основных отраслях промышленности, что дает первую толчок инфляции и снижение внутренних производства». По словам профессора, инфляция в России вызвана падением производства, а оно связано с низким уровнем спроса населения и невыплатой предприятий. Другие же экономисты считают, что падение курса рубля это и есть основная причина инфляции в России. С похожей ситуацией страна столкнулась уже позже в 2014 году, но старые решения по выходу из инфляции не помогли.

Итак, какие же факторы инфляции существуют?

Во-первых, изменение в объемах денежных средств. Что же в данном случае происходит? А все просто объем возрастает, а остальные факторы остаются на одном уровне, поэтому и увеличивается уровень инфляции. Данное заявление является базой для специалистов, которые считают себя последователями монетаристской теории. Они уверены, что нет никакой связи между реальными объемами производства и количеством денежных средств в обороте. Их мнение сводится к тому, что показатель оборачиваемости стабилен, а «свободная» монетаристская политика вызвана лишь появлением инфляции. Также есть мнение, что изменения оборачиваемости средств могут проявиться лишь через некоторое время и вряд ли повлияют на инфляцию.

Во-вторых, изменение реального объема производства. Если возрастает объем, а остальные показатели остаются неизменными, тогда уровень инфляции снизится. Данное определение является основной для последователей школы Кейнса, которые уверены: повышение объема денежной массы приводит к объему производства. В этом случае инфляция практически незаметна или отсутствует вовсе.

В-третьих, изменяется уровень оборачиваемости денежных средств. Если происходят изменения величины оборачиваемости, а остальные параметры не меняются, то уровень инфляции возрастает. Многие экономисты и до сих пор спорят, что является причиной изменения обращения средств с течением вре-

мени. Часто звучит вывод, что это связано с технологическим прогрессом. Чем это проявляется? Изменяются способы накопления денег. Если проявляется гиперинфляция, люди стараются покупать реальные товары. Накопления средств не происходит и, как следствие, ускоряется их оборачиваемость. Что происходит, если центральный банк начинает печатать деньги? Все правильно – повышается инфляция.

1.3 Характеристика основных форм и видов инфляции.

Инфляция, как мы говорили ранее, является стабильной тенденцией роста общего уровня цен. В этом определении важны следующие слова:

устойчивое, что означает, что инфляция - это долгий процесс, устойчивая тенденция, и поэтому ее следует отличать от ценового всплеска;

Общий уровень цен. Этот термин означает, что инфляция не определяет рост всех цен в экономике. Цены на отдельные товары могут вести себя по-разному: увеличение, снижение, неизменность. Важно, чтобы общий индекс цен увеличивался.

В зависимости от критериев выделяются различные типы инфляции. Если критерием является уровень инфляции, то различают: ползучие, галопирующие и гиперинфляционные виды. Для промышленно развитых стран характерна ползучая или умеренная инфляция со среднегодовым темпом роста потребительских цен до 10%. Это признается неизбежным моментом нормального развития смешанной экономики и рассматривается как фактор экономического роста. Галопирующая инфляция (рост цен на 10-50%) является скачкообразным ростом цен, вызванным резкими изменениями объема денежной массы или изменениями внешних факторов (например, радикальным увеличением цен на импортные товары).

Гиперинфляция - это инфляция с очень высокими темпами роста цен (в настоящее время Международный валютный фонд для гиперинфляции занима-

ет 50% -ный рост цен в месяц). Гиперинфляция свидетельствует о глубоком кризисе в экономике и сфере денежного обращения. Гиперинфляция порождает долларизацию национальной экономики, которая обусловлена привилегированным положением доллара (или других сильных конвертируемых валют). Происходит массовый бег капитала из национальной экономики. Если критерием являются формы проявления инфляции, то они различают: явную или открытую инфляцию и подавленную или скрытую инфляцию.

Открытая (явная) инфляция: Она проявляется в наблюдаемом увеличении общего уровня цен.

Подавленная (скрытая) инфляция: Этот тип инфляции имеет место, когда цена устанавливается государством, и на уровне ниже равновесного рынка (установленного соотношением спроса и предложения на товарном рынке). Основной формой проявления скрытой инфляции является нехватка товаров.

Основной формой проявления скрытой инфляции является дефицит товаров. Дефицит - это форма проявления инфляции, поскольку одной из характерных особенностей инфляции является снижение покупательной способности денег. Дефицит означает, что деньги вообще не имеют покупательной способности, потому что человек не может ничего приобретать на них.

Существуют две основные причины инфляции:

- увеличение совокупного спроса;
- сокращение совокупного предложения.

В соответствии с тем, что вызвало рост общего уровня цен, существует два типа инфляции: инфляция спроса и инфляция издержек.

Если причиной инфляции является рост совокупного спроса, то этот тип называется инфляцией спроса.

Рост совокупного спроса может быть вызван либо увеличением любого из компонентов совокупных расходов (потребительский, инвестиционный, государственный и чистый экспорт), либо увеличением предложения денег.

Основной причиной инфляции спроса является то, что большинство экономистов (особенно представителей монетаристской школы) считают увеличение

денежной массы (предложение денег), исходя из этого анализа из анализа уравнения количественной теории денег (также называемого уравнение обмена или уравнение Фишера). Как отметил глава монетаризма, известный американский экономист, лауреат Нобелевской премии Мильтон Фридман: «Инфляция всегда и везде является чисто денежным явлением».

Продуктом уровня цен для реального выпуска является значение номинальной мощности (номинальный ВВП).

Скорость обращения денег практически не меняется и обычно считается постоянной величиной, поэтому увеличение предложения денег, приводит к увеличению уровня цен в краткосрочной перспективе (поскольку, согласно современным концепциям, совокупная кривая предложения имеет положительный уклон) и в долгосрочной перспективе. В краткосрочной перспективе инфляция сочетается с ростом реальной добычи, и в конечном итоге реальный объем производства не меняется и находится на его естественном (потенциальном) уровне. В конечном счете проявляется принцип нейтральности денег, означающий, что изменение денежной массы не влияет на реальные индикаторы (стоимость реального выпуска не изменилась)

Поскольку предполагается, что скорость денег практически не меняется, то, уровень инфляции равен разнице в темпах роста денежной массы и реальной мощности. Поэтому мы можем сделать вывод, который называется «денежным правилом»: для обеспечения стабильного уровня цен в экономике правительство должно поддерживать темпы роста денежной массы на уровне средних темпов роста реального ВВП. Возникает вопрос: почему правительства особенно в развивающихся странах и странах с переходной экономикой увеличивают предложение денег, воображая негативные последствия этого процесса? Дело в том, что денежная эмиссия расходуется на финансирование дефицита государственного бюджета, что является объяснением роста темпов роста денежной массы и основной причиной высокой инфляции в развивающихся странах и странах с переходной экономикой.

Инфляция поставок или издержек. В данном случае все просто если инфляция вызвана сокращением совокупного предложения, что является результатом увеличения затрат, то этот тип инфляции называется инфляцией с затратами. Инфляция издержек приводит к уже известной ситуации стагфляции - одновременному снижению производства и повышению уровня цен. В результате сочетания инфляции спроса и инфляции издержек возникает инфляционная спираль. Предположим, что центральный банк увеличил предложение денег, что приводит к увеличению роста совокупного спроса.

Рабочие требуют увеличения ставки заработной платы пропорционально повышению уровня цен. Это увеличивает стоимость фирм и приводит к тому, что кривая совокупного предложения смещается вверх. Уровень цен будет увеличен, а реальные доходы снова упадут. Рабочие снова начнут требовать увеличения номинальной заработной платы. Его работники по росту обычно изначально воспринимают как увеличение реальной заработной платы и увеличение потребительских расходов. Общие расходы растут, совокупная кривая спроса смещается, уровень цен увеличивается. В то же время стоимость фирм увеличивается, а совокупная кривая предложения смещается снова, но уже влево, что приводит к еще более высокому повышению цен. Падение реальных доходов приводит к тому, что рабочие снова начинают требовать повышения заработной платы, и все повторяется снова. Движение идет по спирали, каждый оборот которой соответствует более высокому уровню цен, т.е. более высокий уровень инфляции. Поэтому этот процесс получил название инфляционной спирали или спиральной «зарплаты - цены». Рост уровня цен вызывает рост заработной платы, а рост заработной платы приводит к повышению уровня цен.

2 Анализ инфляционных процессов на примере Российской Федерации

2.1 Причины инфляции и роста цен в России

На данный момент инфляция – одна из самых острых тем не только в России, но и в других странах. Но в то время как мировое сообщество переживает спад инфляции, в России этот показатель до сих пор не радует и составляет большое двузначное число. Более того, прогнозы по инфляции на конец года очень сильно различаются, что затрудняет планирование расходов и вложений на неопределенный срок.

В развитых странах, остро страдающих от финансового кризиса, единственной отрадой для потребителей в текущей ситуации стало снижение темпов роста цен, а местами и дефляция (снижение цен).

Таким образом, согласно недавним заявлениям президента ЕЦБ Жан-Клода Трише, инфляционное давление в еврозоне постепенно снижается, а к середине года может достигнуть потребительских цен. В марте этого года инфляция в еврозоне замедлилась до 0,6% в годовом исчислении, что очень даже неплохо. Это самое низкое значение инфляции для всего существования евро. В феврале уровень инфляции в еврозоне составил всего 1,2%.

Преступность правонарушителя - США - Инфляция также резко замедлилась. Потребительские цены в США с января 2015 года по январь 2016 года вообще не изменились.

В России же кризис спроса не привел к значительному снижению темпов роста цен. Так в 2017 году инфляция составила 13,3%, а то, что произойдет в этом году, мало предсказуемо.

Так, первый зампред ЦБ Алексей Улюкаев высказывается за то, что инфляция в России по итогам года может быть ниже 12%. Несколькими днями ранее помощник президента РФ Аркадий Дворкович озвучил свои прогнозы, что инфляция в России в 2018 г. составит 13–14%. Примерно такого же мнения придерживается Центробанк. Однако некоторые зарубежные институты гово-

рят о значительно меньших цифрах. К примеру, Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) опубликовала отчет, в котором прогнозировала, что инфляция в этом году в России составит всего 8%, а в 2019 г. вообще упадет до 6%.

В 2018 г. инфляция в России может составить порядка 15–17%, а ожидаемый уровень экономического спада будет равен 2%. Такое заявление сделал аналитик международного рейтингового агентства Standard & Poor's Феликс Эйгель. По словам эксперта экономика страны начнет восстанавливаться только спустя год: в 2018 г. ВВП должен немного вырасти, после чего экономика войдет в период постепенного восстановления.

Академик РАН Нигматулин Роберт Искандерович особое внимание уделил разбалансированности экономики, считая данный фактор существенным для контроля и снижения инфляции в России: «У нас, она [инфляция] происходит на фоне ослабления производительных сил. Я утверждаю, что у нас падает реальное производство». По его мнению, основными причинами являются: несбалансированная экономика, коррупция, монополизм.

По словам Нигматулина, в 70-е годы существовал основной метод контроля за экономикой – межотраслевой баланс, который сейчас отсутствует. Основная идея сбалансированной экономики, уверен он, состоит в том, что зарплаты трудящихся должны соотноситься с ценами, то есть работающий «должен получать такую зарплату, чтобы по сбалансированным ценам оплатить электричество, квартиру, хлеб, транспорт».

В качестве критерия сбалансированности Нигматулин предлагает определить стоимость 1 л бензина. По его словам, «во всех странах в 3–4 раза килограмм хлеба дороже бензина. Сейчас у нас бензин стоит примерно 20 руб., значит, килограмм хлеба должен стоить столько, чтобы компенсировать затраты крестьянского труда, хлебопеков, тракторов-то есть, 80 руб. А он стоит, как литр бензина... Поездка в метро, в автобусе – это примерно два литра бензина. Минимальные заработные платы: куда бы вы не поехали, она – примерно 1000 литров бензина. Сравните, какая бы минимальная зарплата при нынешней цене

бензина должна была бы быть у нас? 30 тыс. руб., что, конечно, фантастически!».

Балансирование экономики академик предлагает начать с балансирования внутренней цены бензина: «внутренняя цена никоим образом не должна подстраиваться под нынешней курс доллара к рублю». «Она должна считаться в рублях, а уже курс доллара должен соответственно по рыночным механизмам подстраиваться к этой цене», – считает он.

Президент Центра изучения постиндустриального общества Владислав Иноземцев остановился на такой особенности российской инфляции, как наиболее быстрое повышение цен самых общедоступных продуктов, товаров и услуг: «...быстрее всего дорожают продукты питания, дорожают коммунальные услуги, дорожают товары народного потребления. И наиболее дешевые из них, наиболее доступные, дорожают быстрее всего». Иноземцев утверждает, что политика целенаправленного быстрого удорожания осуществляется «осознано из-за желания государства получать импортные пошлины».

Поэтому, по его мнению, одной из причин высокой инфляции является «излишнее рвение нашей таможни, и четкое желание правительства извлекать значительную часть доходов и таможенных пошлин на самые широко используемые товары. На сегодняшний день таможня обеспечивает порядка 30% доходной части российского бюджета, в США – 0,15%. Этим все сказано».

Член Правления Института современного развития Гонтмахер Евгений Шлемович затронул социальный аспект инфляции. Он коснулся малого бизнеса, находящегося под прессом коррупции, считая, что если бы этот гнет был снят, то рост цен и их уровень были бы существенно ниже. Кроме того, он считает, что бизнес в России нестабилен, и предприниматель старается поскорее получить свои деньги.

«У нас на фоне высоких цен может получиться такая ситуация, когда в магазине будет мало людей, но предприниматель снижать цены не сможет, потому что его принуждают к этому издержки». «Получается заколдованный круг», – утверждает Гонтмахер.

Вопрос финансовой активности населения затронул президент группы «ЦИРКОН» Игорь Задорин. По его словам, самооценка материального положения населения не ухудшается, но изменился принципиальный взгляд на будущее: инфляция провоцирует спрос на повышение зарплаты. Кроме того, считает он, происходит «уменьшение сберегательного горизонта», то есть люди уже меньше планируют свою жизнь на долгие годы. Ощущая инфляцию, население предпочитает краткосрочные жизненные стратегии. Более того, подчеркнул Задорин, наблюдается «некоторое бегство от денег», которое из потребительских трат перешло в инвестирование (банки, депозиты), но с негативным оттенком: люди готовы к рискованным инвестициям, что может снова привести к возникновению финансовых пирамид.

Завкафедрой международных валютно-финансовых отношений ВШЭ профессор Владимир Евстигнеев высказал следующую точку зрения, что под инфляцией порой подразумевают совершенно разные механизмы. «Многие отождествляют это слово с ростом цен, – заметил он, – в то время как рост цен может иметь иную природу».

Инфляция – это переполнение каналов денежного обращения. В строгом смысле слова, инфляция – это рост цен, обусловленный дешевизной денег и эмиссионной деятельностью ЦБ. И именно с этой классической инфляцией борется наше Министерство финансов во главе с Алексеем Кудриным, пояснил профессор Владимир Евстигнеев.

Однако в настоящее время в России рост цен лишь в малой степени обусловлен эмиссионной деятельностью Центрального Банка.

Рост цен, который некорректно отождествляют с инфляцией, в России имеет другую природу. Он обусловлен институциональной структурой нашей экономики. А именно, «засильем олигополистов, в некоторых случаях монополистов, особенно с государственным участием», – считает Владимир Евстигнеев.

Угроза роста цен в России обусловлена «порочной практикой создания громадных корпораций с госучастием», – подчеркнул профессор ВШЭ. Обилие

громоздких концернов вредно с точки зрения прогресса, так как они склонны к консерватизму. «Практика по созданию исторически устаревших монстров» приводит к таким ситуациям, какую в России наблюдали этой осенью. Удешевление нефти не приводило к удешевлению бензина на российских газозаправках в отличие от американских», – заметил Владимир Евстигнеев. «Я настаиваю, что угроза роста цен в России имеет не денежную природу, а структурно институциональную», – подчеркнул наш собеседник. По его словам, в этом смысле мы еще не избавились от олигополистической структуры, унаследованной от СССР.

2.2 Анализ инфляции в России

Вопросы по поводу управления инфляцией являются одними из сложных в экономической политике. В настоящее время существуют разнообразные методы влияния на уровень инфляции. Прежде чем применять эти методы, необходимо проводить анализ предшествующих лет, изучить статистические факты и их последствия. В данной статье используются годовые данные за года для анализа динамики уровня цен.

Проанализировав данные, можно сказать, что инфляция в 2012, 2013 и 2017 годах была умеренной, так как составляла менее 10%.

Экономическая теория такую инфляцию рассматривает как наилучшую, поскольку она идет за счет обновления ассортимента, она дает возможность корректировать цены, сменяющиеся условиями спроса и предложения. Для более детального рассмотрения изменения уровня инфляции, представим данные по месяцам на рисунке. Инфляция в 2014 и 2015 годах была галопирующей, так как находилась в интервале 10-50%. Из представленного рисунка видно, что наблюдается тенденция на снижение инфляции. Данный факт можно объяснить результатами длительных целенаправленных мер Центрального Банка (ЦБ)

России, исключением является промежуток времени с ноября 2013 по март 2014

По официальным оценкам Росстата инфляция в 2014 году впервые стала двузначной с 2008 года и достигла 11,36%, что превысило практически в два раза инфляцию 2014 года. Такой скачок инфляции был вызван, в первую очередь, девальвацией рубля и введенными в августе западными санкциями. Девальвация рубля была вызвана несколькими факторами :

- против российской валюты сыграл геополитический фактор - нестабильная ситуация на Украине ;
- российская валюта упала вслед за нефтью. Эксперты считают, что одной из основных причин инфляции в нашей стране является зависимость государственного бюджета от продажи полезных ископаемых на международных рынках. При резком обвале цены на нефть, который произошел в октябре 2014 года, ситуация в стране значительно ухудшилась. Дешевая валюта вынудила инвесторов вывести валюту из нефтяных фьючерсов и направить их в сильную валюту - доллар.

В результате в 2014 году рубль потерял 46% от своей стоимости по отношению к иностранной валюте, к доллару США. В августе 2014 года Россия ввела ответные санкции на санкции ЕС и США, ограничив импорт сельскохозяйственной продукции и продуктов питания из ЕС и США. В связи с этим произошло ускоренное повышение цен на продовольствие. Предложения продуктов сократилось, а монополизация российских поставщиков усилилась. Резкое повышение инфляции продолжилось в начале 2015 года. На инфляцию так же оказывают влияние некоторые модифицированные монетарные факторы. Например, в годах значительно увеличился объем рефинансирования коммерческих банков ЦБ, данный фактор привел к росту инфляции.

Инфляция является дестабилизирующим фактором рыночной экономики. Она оказывает негативное влияние на производство, так как участники рынка не имеют достоверную информацию о текущей инфляции. Они основывают свою производственную деятельность на ожидаемом уровне инфляции, кото-

рый может значительно не совпадать с фактическими значениями инфляции. Примером может служить прогноз ЦБ на годы 5%, 4,5%, 4% соответственно. Фактический уровень инфляции за данные годы составил 11,4%, 12,9%, 5,4% соответственно, что значительно превышает прогнозируемые значения. Некоторые эксперты считают, что в России в настоящее время наблюдается такой процесс как стагфляция. Она характеризуется одновременным сочетанием нескольких процессов : замедление экономического роста (стремление к нулю) и увеличение цен. Стагфляционные процессы в локальной экономической системе проявляются в основном в условиях мирового экономического кризиса.

За рассмотренные годы в России уровень ВВП имел незначительные колебания, средний рост за составил менее 1%, что свидетельствует о стагнации в экономике. В данные годы также наблюдалась значительная инфляция, что в общем можно охарактеризовать как стагфляцию.

Для борьбы с последствиями инфляции в государстве проводится антиинфляционная политика. Это комплекс краткосрочных мероприятий, направленных на снижения уровня уже существующей инфляции, и долгосрочных, направленных на недопустимость ее возникновения в перспективе. Цель антиинфляционной политики – установление контроля над инфляцией. Прежде всего, необходимо выявить причины инфляции. Инфляция, возникшая на основе неудовлетворенного спроса должна контролироваться следующими мерами : таргетирование инфляции (регулирование темпа прироста денежной массы в определенных пределах); ужесточение антимонопольных мер (по завышению цен на лекарства, бензин и продукты); снижение импортных пошлин (на национальном уровне и уровне таможенного союза) на ряд продовольственных товаров (сахар, гречку, зерно); заимствование денежных средств на финансовом рынке ; гибкость курсообразования ; повышение учетной ставки по сбережениям населения ; сокращение государственных расходов ; повышение налогов, чтобы уменьшить доходы.

Весомую роль в снижении темпа инфляции в России играет оздоровление федерального бюджета на основе улучшения макроэкономических показателей,

увеличения налоговых поступлений, реформирования бюджетного процесса, внедрения в государственном секторе экономики бюджетирования, ориентированного на результат. Один из этапов оздоровления бюджета государства может служить снижение дефицита бюджета, поскольку его финансирование происходит за счет займов ЦБ, которые приводят к инфляции. Данная задача реализуется путем снижения государственных расходов. Так в 2016 году расходы бюджета России на социальные программы было решено сократить на 10%. В 2017 году ожидается уменьшение размера затрат за счет отмены индексаций некоторых видов социальных выплат (например, материнского капитала, ежегодной выплаты лицам, имеющим статус Почетного донора, пенсий работающих пенсионеров и т. д.). Также в 2017 году по сравнению с 2016 будут снижены расходы на образование в размере 31 млрд. руб., на медицину 120 млрд. руб., на оборону 46 млрд. руб.

В правительстве рассматривается предложение об увеличении пенсионного возраста, что снизит затраты Пенсионного фонда, частично финансируемого из бюджета РФ. Другой путь решения данной задачи является повышение доходной части бюджета РФ и фондов с помощью увеличения и введению новых налогов, акцизов, тарифов. Примером может служить такой тариф на грузовые перевозки по автомобильным дорогам «Платон», который был введен в 2015 году с последующим увеличением ставки тарифа. Министерство финансов планирует поднять акциз на бензин и дизтопливо на 25% и 80% соответственно. С начала 2015 года расчет налога на транспорт осуществляется с учетом специальных повышающих коэффициентов.

Для каждого процесса необходим прогноз, а так как высокая инфляция является одной из основных проблем современного развития экономики, были рассмотрены прогнозы инфляции в России на период года, составленные различными службами. Полученные данные представлены в таблице 1. Таблица 1 - Прогнозы уровня инфляции в России на период год, %

Таблица 1 – Прогнозы инфляции [4]

Источники прогноза	2018	2019	2020	2021
Минэкономразвития	4.5	4.3	4.1	3.7
ВШЭ	4.7	4.4	4.3	4.3
ЦБ	4	4	4	4
Министерство финансов	4	4	4	-

Минэкономразвития разработал три сценария развития Российской экономики. Прогноз разработан на гипотезе, что мировая экономика будет расти в 2017 году на 3,3%, в на 3,6 %. « Базовый » вариант был разработан, исходя из достаточно низкой траектории цен на нефть марки " Юралс ": на уровне 40 долларов США за баррель на протяжении всего прогнозного периода. В условиях сохранения умеренно жесткой денежно - кредитной политики, инфляция снизится до 4% в 2017 году (в годовом исчислении) и сохранится на этом уровне до конца прогнозного периода.

По мнению экономистов Центробанка, инфляция снижается умеренными темпами. Её замедление сдерживается тем, что вклады в дезинфляцию не являются однородными. При сохранении текущих тенденций динамики цен, ожидается, что оценки трендовой инфляции будут и дальше снижаться. Глава Министерства финансов заявил, что на прогнозируемый период в бюджет России инфляция заложена на уровне 4 %. Исследование различных мнений об инфляции и борьбе с ней позволило сделать следующий вывод. Инфляционные процессы не могут рассматриваться отдельно от экономического развития, необходимо производить антиинфляционную политику, которая помогала бы обеспечить экономический рост и прогнозируемость экономических процессов. Не стоит ставить низкий уровень инфляции, как основную цель государства, ставя в зависимость остальные макроэкономические показатели.

2.3 Перспективные направления антиинфляционной политики в России

В настоящее время проблема инфляции в России становится особенно актуальной в связи со сменой модели экономического развития (2007–2009 гг.) в сторону усиления факторов инновационного развития, значительного увеличения инвестиционной активности. В отличие от предыдущей модели развития, основанной на природных ресурсах, сделан акцент на развитие социальной сферы, технологическую модернизацию, инновационную структуру, повышение конкурентоспособности, улучшение инвестиционного климата, повышение энергетической безопасности и модернизацию энергетики, обновление региональной политики. Одним из условий реализации этих важнейших задач является стабилизация рубля. С этой целью Правительство Российской Федерации впервые утвердило комплекс антиинфляционных мер, которые выгодно отличаются от ранее применявшихся разрозненных методов воздействия на инфляционный процесс. В утвержденном Правительством комплексе антиинфляционных мер сделан акцент на первоочередных направлениях регулирования инфляции. Из пяти направлений три предусматривают воздействие на ценообразование.

Во-первых, предусмотрено ограничение роста регулируемых цен на продукцию естественных монополий и тарифов на услуги ЖКХ при усилении контроля за издержками монополистов.

Во-вторых, намечены меры по снижению темпа роста цен на горюче-смазочные материалы. В их числе: стимулирование конкуренции, в частности, путем организации биржевой торговли, снижение налоговой нагрузки и стимулирование технологического обновления нефтяной отрасли.

В-третьих, прогнозируется замедление роста цен на продовольственные товары, и чтобы он не превышал общий темп инфляции, предусмотрено стимулирование роста предложения этих товаров и доступа крестьянских и фермер-

ских хозяйств на рынки, совершенствование регулирования импорта сельскохозяйственной продукции.

Перечисленные меры воздействия на ценообразование – самое трудное направление регулирования инфляции. Конечно, неправомерно отождествлять с инфляцией всякий рост цен, возникающий независимо от влияния избытка денег в обращении.

При вступлении России в качественно новую фазу инновационного развития для снижения темпа инфляции на основе долгосрочной комплексной программы необходимо формирование соответствующих макроэкономических условий. В их числе:

- проведение предусмотренных радикальных реформ по модернизации экономики, социальной сферы, государства в целях повышения конкурентоспособности России в условиях вступления во Внешне торговые отношения;

- снижение зависимости экономического роста и инфляции от внешних факторов, неустойчивой конъюнктуры мировых рынков;

- увеличение инвестиций в производственные технологии, человеческий капитал, инфраструктуру в целях модернизации экономики, в том числе экспортных и несырьевых отраслей;

- активное противостояние коррупции и теневой экономики, которая, по оценкам Российского комитета статистики и министерства внутренних дел, контролирует от 25 до 50% ВВП соответственно. Декриминализация позволит увеличить производство на 20% ;

- сдерживание «бегства» капитала за рубеж, которое продолжается, хотя и в меньших масштабах;

- дальнейшее совершенствование законодательства, преодоление его противоречивости, бессистемности, а также ужесточение контроля за исполнением законов. На рынках должен царить закон, а не монополии, мафия, коррупция;

– повышение качества экономической политики с учетом предыдущих ошибок, усиление ее предсказуемости, которая, по оценке Всемирного банка, может увеличить вероятность новых инвестиций на 30%;

– восстановление доверия в российском обществе – к властным структурам, банкам, корпорациям, рублю, так как оно влияет на мотивацию сделок, трансакционные издержки, инициативы участников рыночной экономики.

В дополнение к утвержденному Правительством комплексу антиинфляционных мер необходимо регулирование повышения заработной платы и доходов, превышающих рост производительности труда в стране. В России эта тенденция стала глобальной, но проявляется дифференцированно. Депутаты Государственной думы добились оплаты своего труда на уровне министров, независимо от качества работы. Резко возросла заработная плата руководящих работников министерств под предлогом борьбы с коррупцией, хотя нет предела алчности беспринципных людей. И масштабы подкупа и продажности чиновников не уменьшаются. Вместе с тем повышение бюджетной заработной платы и пенсий крайне незначительно. Инфляционным фактором являются теневая заработная плата, нелегальные заработки иммигрантов, по которым не платят налоги.

Таким образом, наряду с утвержденным Правительством Российской Федерации комплексом антиинфляционных мер необходима долгосрочная комплексная программа снижения темпа инфляции на основе воспроизводственного и системного подхода с учетом ее многофакторности. Эта программа должна базироваться на методах государственного и рыночного регулирования и принципе партнерства государства и бизнеса в целях разумного сочетания общенациональных и частнособственнических интересов.

Важной составляющей антиинфляционной стратегии в России является борьба с теневой экономикой, коррупцией в органах власти и организованной преступностью. Для чего в стране разработаны и разрабатываются законы, регулирующие сферы рыночной экономики. Прежде всего, это касается финансового, фондового и валютного рынков.

В целом необходимо отметить, правительство Российской Федерации проводит большую работу по борьбе с инфляцией, используя накопленный опыт мировой практики. Тем не менее, рассмотренные выше особенности российской действительности вносят существенные изменения в предполагаемые результаты антиинфляционных мер. Без своевременной, постоянной и умелой адаптации к условиям России, опыта мировой теории и практики на значительные успехи борьбы с инфляцией рассчитывать не приходится.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящее время инфляция - один из самых болезненных и опасных процессов, влияющих на сокровище, денежно-кредитную и экономическую систему в целом. Инфляция не только означает потерю покупательной способности денег, но и подрывает способность экономического регулирования, устраняет усилия по проведению структурных реформ, восстановлению нарушенных пропорций.

По своей природе интенсивность, выражения инфляции сильно различаются, хотя она характеризуется одним термином. Инфляционные процессы нельзя считать прямым результатом только определенной политики, вопроса о политике расширения денежной массы или неадекватного регулирования производства, поскольку рост цен - это не только результат «доброй воли» и действия немислимых государственных чиновников, неизбежный результат лежащих в основе процессов в экономике, объективный результат Рост дисбаланса между спросом и предложением, производством потребительских товаров и средств производства, накоплением и потреблением и т. Д. В результате процесс инфляции (в ее разных и своеобразных формах) не случайный, а довольно стабильный и почти неизбежный показатель. В странах с развитой рыночной экономикой инфляция может рассматриваться как неотъемлемая часть экономической системы. Однако это не является серьезной угрозой, которая действовала в широко используемых методах контроля и надзора за инфляцией. В России и других странах, участвующих в трансформации экономического механизма, инфляционный процесс трудно сдерживать и регулировать. Инфляция удерживает инфляционные ожидания, нарушение национального экономического баланса (дефицит бюджета, дефицит торгового баланса, внешний долг и чрезмерные деньги в обращении).

Управление инфляцией является самой важной проблемой денежно-кредитной политики, в том числе экономической политики. Необходимо учитывать многосложную природу, много фактор инфляции. Он основан не только

на финансовых факторах, но и на других факторах. При всей важности сокращения государственных расходов постепенное сокращение выбросов ртути требует широкого спектра антиинфляционных мер. Среди них - стабилизация стимулов производства, совершенствование налоговой системы, создание рыночной инфраструктуры, повышение ответственности компаний за результаты деятельности, проведение конкретных мер по регулированию цен и доходов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. А.Г. Грязновой, Т.В. Юданова А.Ю /Экономическая теория: учебник. - М.:Изд-во "КноРус", 2012. - 608 с.
2. Акаев, А. А. Динамика темпов глобальной инфляции. Закономерности и прогнозы / А.А. Акаев, А.В. Коротаев, А.А. Фомин. - М.: Либроком, 2012. - 138 с.
3. Андрианов, В. Д. Инфляция: причины возникновения и методы ее регулирования / В.Д. Андрианов. - М.: Экономика, 2013. - 184 с.
4. Баранова, Е.П. Инфляция и международные экономические отношения капиталистических стран / Е.П. Баранова. - М.: Финансы и статистика, 2014. - 112 с.
5. Баранова, Е.П. Инфляция и международные экономические отношения капиталистических стран / Е.П. Баранова. - М.: Финансы и статистика, 2014. - 112 с.
6. В.Кизилев, Гр.Сапов. Инфляция и её последствия/ под ред. Е.Михайловской.– М.: РОО «Центр «Панорама», 2006.– 146с
- 7.Горюнов, Ф. А. В петле инфляции / Ф.А. Горюнов. - М.: Издательство политической литературы, 2016. - 112 с.
- 8.Дубовский, С. В. Прогнозирование инфляции и обменного курса рубля в российской нестационарной экономике / С.В. Дубовский. - М.: Едиториал УРСС, 2016. - 191 с.
9. И.А.Подколзина, кандидат экономических наук,старший научный сотрудник, Центр Европейских исследований ИМЭМО РАН, Москва / Некоторые актуальные проблемы российской денежно – кредитной политики в исследованиях европейских экономистов//
URL:<http://www.cbr.ru/content/document/file/27157/podkolzina.pdf>

10. Игнатенко, Юрий Распахнутый интим. Откровения инфляции чувств: моногр. / Юрий Игнатенко. - М.: Альтекс, 2013. - 120 с.
11. Измерение инфляционных ожиданий и потребительских настроений на основе опросов населения. // URL: http://www.cbr.ru/collection/collection/file/3739/fom_17_12.pdf
12. Ликвидность банковского сектора и финансовые рынки. // URL: http://www.cbr.ru/collection/collection/file/4604/lb_2018-23.pdf
13. Салыч Опционные, фьючерсные и форвардные контракты: Сверхприбыльные инвестиции в период инфляции / Салыч, Геннадий. - М.: Вестник Межбанковского фонда, 2011. - 160 с.
14. Тарасевич Л.С. Микроэкономика: учебник / Л.С. Тарасевич, П.И. Гребенников, А.И. Леусский. - 7-е изд. - М.: Юрайт-М, 2012. - 543 с.
15. Шахнович, Р. М. Инфляция и антиинфляционная политика в переходной экономике / Р.М. Шахнович. - М.: Либроком, 2014. - 392 с.
16. Экономическая теория: учеб. / В.И. Антипина, И.Э. Белоусова, Р.В. Бубликова и др.; под ред. И.П. Николаевой. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2009. – 576 с.

Выход отчета на печать - Антиплагиат

https://www.antiplagiat.ru/report/print/137short=true&с=0

АНТИПЛАГИАТ
ТВОРИТЕ СОБСТВЕННЫМ УМОМ

Отчет о проверке на заимствования №1

Автор: djimanazarko@mail.ru / ID: 5753097
 Проверочный: djimanazarko@mail.ru / ID: 5753097
 Отчет предоставлен сервисом «Антиплагиат» - <http://www.antiplagiat.ru>

ИНФОРМАЦИЯ О ДОКУМЕНТЕ

№ документа: 13
 Начало загрузки: 08.06.2018 10:13:23
 Длительность загрузки: 00:00:00
 Имя исходного файла: инфляция
 СУЩНОСТЬ, ПРИЧИНЫ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ
 Размер текста: 40 kb
 Тип документа: Курсовая работа
 Символов в тексте: 24467
 Слов в тексте: 3310
 Число предложений: 190

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОТЧЕТЕ

Последний готовый отчет (РКА)
 Начало проверки: 08.06.2018 10:13:24
 Длительность проверки: 00:00:01
 Комментарий: не указано
 Модуль поиска:

8.06.18

ЗАИМСТВОВАНИЯ
31,87%

ЦИТИРОВАНИЯ
0%

ОРИГИНАЛЬНОСТЬ
68,13%

Заимствования — доля всех найденных текстовых пересечений, за исключением тех, которые система отнесла к цитированию, по отношению к общему объему документа.
Цитирование — доля текстовых пересечений, которые не являются авторскими, но система посчитала их использование корректным, по отношению к общему объему документа.
Текстовое пересечение — фрагмент текста проверяемого документа, совпадающий или почти совпадающий с фрагментом нормативно-правовой документации.
Источник — документ, проиндексированный в системе и содержащийся в модуле поиска, по которому проводится проверка.
Оригинальность — доля фрагментов текста проверяемого документа, не обнаруженных ни в одном источнике, по которому шла проверка, по отношению к общему объему документа.
Обращаем Ваше внимание, что система находит текстовые пересечения проверяемого документа с проиндексированными в системе текстовыми источниками. При этом система является вспомогательным инструментом, определение корректности и правомерности заимствований или цитирований, а также авторства текстовых фрагментов проверяемого документа остается в компетенции проверяющего.

№	Доля в отчете	Доля в тексте	Источник	Ссылка	Актуален на	Модуль поиска	Блоков в отчете	Блоков в тексте
[01]	22,07%	22,07%	Инфляция	http://knowledge.allbest.ru	раньше 2011	Модуль поиска Интернет	88	88
[02]	0%	22,07%	Курсовая работа: Инфляция - BestReferat.ru - Банк рефе...	http://bestreferat.ru	раньше 2011	Модуль поиска Интернет	0	88
[03]	6,82%	6,81%	503_733150_634037 (1/2)	http://best-referats.ru	05 Апр 2016	Модуль поиска Интернет	6	7

ЕЩЕ ИСТОЧНИКОВ: 2
 ЕЩЕ ЗАИМСТВОВАНИЙ: 3,27%